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С. Подгородняя Покровка


Программа учебной дисциплины «Статистика» является частью ППССЗ в соответствии с ФГОС для специальности  40.02.01. "Право и организация социального обеспечения».
Фонд оценочных средств позволяет приобщить студентов к самостоятельной работе по дисциплине, к более углубленному изучению дисциплины, опережающему изучению дисциплины, провести контроль и самоконтроль знаний по дисциплине.
Дисциплина изучается на 3-ем курсе в 6-ом семестре. Курс рассчитан на 72 часа, в том числе: обязательной аудиторной нагрузки  обучающегося  48 часов;
самостоятельной работы обучающегося 24 часа. Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета в 6-ом семестре.
























Паспорт
Фонда оценочных средств
При изучении дисциплины осуществляется формирование общепрофессиональных компетенций:
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
При изучении дисциплины осуществляется формирование профессиональных компетенций:
ПК 1.5. Осуществлять формирование и хранение дел получателей пенсий, пособий и других социальных выплат.
В результате освоения дисциплины студент должен

уметь:
- собирать и обрабатывать информацию, необходимую для ориентации в своей профессиональной деятельности;
- оформлять в виде таблиц, графиков и диаграмм статистическую информацию;
- исчислять основные статистические показатели;
- проводить анализ статистической информации и делать соответствующие выводы;
знать:
- законодательную базу об организации государственной статистической отчетности и ответственности за нарушение порядка ее представления;
- современную структуру органов государственной статистики;
- источники учета статистической информации;
-экономико-статистические методы обработки учетно-статистической информации;
- статистические закономерности и динамику социально-экономических процессов, происходящих в стране.















В результате подготовки к аттестации по учебной дисциплине «Статистика» осуществляется комплексная проверка следующих умений и  знаний:
                                                                                                                                   таблица 1
	Результаты обучения

	Показатели оценки результата
	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения

	Умения

	- собирать и обрабатывать информацию, необходимую для ориентации в своей профессиональной деятельности;
	- собирает и обрабатывает информацию, необходимую для ориентации в своей профессиональной деятельности;
	


Практические задания

	- оформлять в виде таблиц, графиков и диаграмм статистическую информацию;
	- оформляет в виде таблиц, графиков и диаграмм статистическую информацию;
	Практические задания

	- исчислять основные статистические показатели;
	- исчисляет основные статистические показатели;
	Решение задач

	- проводить анализ статистической информации и делать соответствующие выводы.
	- проводит анализ статистической информации и делает соответствующие выводы.
	Практические задания

	Знания

	- законодательную базу об организации государственной статистической отчетности и ответственности за нарушение порядка ее представления;
	- знает законодательную базу об организации государственной статистической отчетности и ответственности за нарушение порядка ее представления;
	Индивидуальные задания
Сообщения
Конспект


	- современную структуру органов государственной статистики;
	-  знает современную структуру органов государственной статистики;
	Тесты
Конспект


	- источники учета статистической информации;
	-  знает источники учета статистической информации;
	Тесты
Конспект

	-экономико-статистические методы обработки учетно-статистической
	- знает экономико-статистические методы обработки учетно-статистической
	Тесты
Конспект
Индивидуальные задания

	- статистические закономерности и
динамику социально-экономических процессов, происходящих в стране.
	- знает  статистические закономерности и
динамику социально-экономических процессов, происходящих в стране.
	Индивидуальные задания
Доклады
Сообщения
Конспект


	
	Промежуточная аттестация в виде комплексного дифференцированного зачета в 6-ом семестре




                                                                                                                                           таблица 2
	Наименование разделов и тем
	Код формируемой компетенции (или ее части)
	Входной контроль
	Текущий контроль
	Рубежный контроль

	Тема 1.1.Понятие, предмет, метод статистики.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	Выполнение теста
Ответы на вопросы
	
	

	Тема 2.1.Виды и формы статистического наблюдения.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
Выполнение теста.
	

	Тема2.2.Программа статистического наблюдения.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Выполнение теста.

	

	Тема 3.1.Сводка и группировка.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
Выполнение теста.
Решение задач.
	

	Тема 3.2.Ряды распределения.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа 1.Проведение статистической группировки.
	

	Тема 4.1.
Статистические таблицы.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
Решение задач.
	

	Тема 4.2.
Статистические графики.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа№2
Представление данных в виде таблиц и графиков.
	

	Тема 5.1.
Абсолютные показатели.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
Выполнение теста.
Решение задач.
	

	Тема 5.2.
Относительные показатели.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа № 3
Исчисление относительных показателей.
	

	Тема 6.1.Виды и формы средних величин.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
выполнение теста.
Решение задач.
	

	Тема 6.2.
Структурные средние.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Выполнение теста.
Ответы на вопросы.
Практическая работа№4.
Исчисление средних величин.
	

	Тема 6.3.
Показатели вариации.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа № 5
Исчисление показателей вариации.
	

	Тема 6.4.
Изучение статистических закономерностей и динамики социально-экономических процессов.
	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Ответы на вопросы.
выполнение теста.
Решение задач.
	

	Тема 6.5.Способы анализа рядов динамики.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа№6 Исчисление показателей ряда динамики.
Анализ рядов динамики.
	

	Тема 6.6.
Индексный метод.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая работа№7 Исчисление индексов переменного, постоянного состава и структуры.
	

	Тема 6.7.
Выборочный метод.

	ОК 2-5
ПК 1.5
	
	Практическая № 8
 Определение выборочной средней

	

	
	дифференцированный зачет


















	
Тема1.1.: Понятие, предмет, метод статистики.
Вопросы для входного контроля
1. Перечислите основные исторические этапы становления статистики как науки.
2. В каких государствах Древнего мира существовал статистический учет? Какие задачи он выполнял? 
3. Охарактеризуйте роль школы политических арифметиков и формировании статистики как науки.
4.Каков вклад немецкой описательной школы в теорию статистики?
5.В каких значениях может употребляться термин «статистика» в наше время?
6. Почему к предмету изучения статистики относятся массовые явления и процессы общественной жизни?
7. Дайте определение предмета изучение статистики.
8. Какую роль играет в статистике закон больших чисел? 
9. Что такое статистическая закономерность? Приведите примеры наличия статистических закономерностей в экономической и социальной сферах.
10. Почему количественные характеристики массовых явлений рассматриваются статистикой в неразрывной связи с их качественной стороной?
11. В чем заключается метод статистики?
12. Что изучают отраслевые статистики?
13. Дайте определение статистической совокупности, приведите примеры статистической совокупности.
14. В чем отличие статистического признака от статистического показателя?
15. Как организованна государственная статистика в России?
16.Какие задачи стоят перед государственной статистикой на современном этапе?


	Тема 2.1.Виды и формы статистического наблюдения.
Вопросы для самоконтроля
1.Назовите основные этапы статистического наблюдения.
2.Сформулируйте возможную цель статистического наблюдения деятельности промышленных предприятий России. Что в этом случае будет являться объектом, единицей наблюдения?
3. В чем состоит отличие объекта наблюдения от единицы наблюдения?
4.В каких случаях единица наблюдения будет совпадать с отчетной единицей? Приведите примеры.
5.Назовите основные типы вопросов статистических анкет. Приведите примеры открытых и закрытых вопросов.
6. Как влияют открытые  вопросы на сложность обработки результатов наблюдения?
7.Что в себя включает программа наблюдения? Назовите основные требования, предъявляемые к программе наблюдения.
8. Какие вопросы решает организационная подготовка статистического наблюдения?
9. Охарактеризуйте основные формы статистического наблюдения.
10. Почему наряду с ведением регистров населения проводится и перепись населения?
11. Каковы особенности Всероссийской переписи населения 2012 г.?
12.Перечислите виды статистического наблюдения.
13. В чем состоят преимущества и недостатки несплошного и сплошного статистического наблюдения?
14. Какие способы статистического наблюдения вы знаете?
15. Что называется ошибкой регистрации? Приведите примеры таких ошибок.
16. Когда возникают ошибки репрезентативности?
17.Назовите мероприятия, позволяющие повысить точность статистического наблюдения.

	Тема2.2.Программа статистического наблюдения.
Тесты для самостоятельной работы
1) Укажите последовательность этапов статистического исследования
А. анализ статистической информации;
Б. сбор первичной статистической информации;
В. сводка и группировка первичной информации;
Г. определение статистической совокупности;
Д. рекомендации на основе данных.
2) Укажите организационные формы статистического наблюдения:
А. отчетность
Б. группировка материалов
В. специально организованное наблюдение
Г. регистр
3) Сплошному статистическому наблюдению присущи ошибки:
А. случайные ошибки репрезентативности
Б. случайные ошибки регистрации
В. систематические ошибки регистрации
Г. систематические ошибки репрезентативности
4) Виды не сплошного статистического наблюдения
А. выборочные наблюдения
Б. обследование основного массива
В. монографическое
Г. текущее статистическое наблюдение
Д. специально организованное наблюдение
5) К способам статистического наблюдения (в зависимости от источника сведений) относят:
А. непосредственное наблюдение
Б. подведение итогов
В. опрос
Г. документальное наблюдение
Д. сводка материалов
6)  Выборочному наблюдению присущи ошибки
А. случайные ошибки репрезентативности
Б.  случайные ошибки регистрации
В. систематические ошибки регистрации
7) По охвату наблюдением единиц совокупности различают:
А. сплошное наблюдение
Б. специально организованное наблюдение
В. периодическое наблюдение
Г. несплошное наблюдение
8) Программа наблюдения  - это
А. совокупность единиц наблюдения
Б. документ единого образца, содержащий результаты наблюдения
В. перечень признаков, подлежащий регистрации в процессе наблюдения
9) Единица наблюдения – это
А. отдельно взятый признак
Б. общая черта отдельных объектов
В. составной элемент объекта, являющийся носителем признаком
10) Критический момент наблюдения – это:
А. время, по состоянию на которое собирается сведения;
Б. сроки проведения наблюдения
В. время, в течение которого собираются сведения

	Тема 3.1.Сводка и группировка.
Вопросы для самоконтроля.
1.  Дайте определение статистической сводки и статистической группировки. В чем состоит их различие?
2.  Какие виды группировок применяются в статистической практике? Каково их назначение?
3.  Приведите примеры типологических и структурных группировок.
4. Для каких целей строят аналитические группировки?
5. Назовите виды рядов распределения. Приведите примеры таких рядов.
6. Когда следует строить дискретные и интервальные вариационные рады?
7. Как рассчитывать количество интервалов в случае построения интервального вариационного  ряда  с равными интервалами?
8. К какому интервалу следует отнести единицу наблюдения при построении вариационного ряда, если ее значение попадает на границу интервала?
9. Приведите примеры вариационных рядов с открытыми интервалами.
10. В каких случаях для графического изображения вариационных рядов следует применить:
А) полигон распределения
Б) гистограмму?

Тесты для самостоятельной работы
1. Метод группировок позволяет решать следующие задачи:
А) выявление взаимосвязи между явлениями;
Б) определение группировочных признаков;
В) расчет величины интервала;
Г) определение социально-экономических типов явлений;
Д) изучение структуры изучаемого явления
2. Вторичная группировка-это:
А) перегруппировка единиц объекта на основе данных наблюдения;
Б) операция по образованию новых групп на основании данных первичной группировки;
В) комбинированная группировка.
3. Вариационный ряд- это ряд распределения, построенный:
А) по количественному признаку;
Б) качественному признаку;
В) качественному и количественному признакам одновременно;
Г) нескольким признакам;
Д) непрерывному признаку.
4.Выделите признаки, по которым могут быть построены дискретные ряды распределения:
А) стоимость основных фондов;
Б) численность работников предприятий;
В) качественному и количественному признакам  одновременно;
Г) несколькими признаками;
Д) непрерывному признаку.
5. Выделите признаки, по которым могут быть построены атрибутивные ряды распределения:
А) заработная плата работающих;
Б) пол работников предприятия
В) величина вкладов населения в учреждениях сберегательного банка;
Г) уровень образования работников предприятий;
Д) численность населения стран;
Е) семейное положение работников предприятий
6. Выделите признаки, по которым могут быть построены вариационные ряды  распределения:
А) прибыль предприятия;
Б) пол человека;
В) национальность;
Г) возраст человека;
Д) посевная площадь;
Е) заработная плата;
Ж) уровень образования.
7. Частота-это:
А) отдельные значения признака;
Б) повторяемость признака в ряду распределения;
В) количество единиц в совокупности;
Г) характерная черта объекта.
8. Величина объекта- это:
А) число единиц, попавших, попавших в группу;
Б) разница между верхней и нижней границей интервала;
В) числовое значение, на основании которого единицы совокупности определяются в группы;
Г) разница между максимальным и минимальным значением признака.
9. Графиком дискретного вариационного ряда распределения является:
А) гистограмма;
Б) круговая диаграмма;
В) столбиковая диаграмма
Г) полигон
10. Графиком интервального ряда распределения может являться:
А) полигон;
Б) круговая диаграмма;
В) структурная диаграмма;
Г) гистограмма.
11. Какую познавательную задачу решает данная группировка:
Распределение совокупности родившихся в 2006 г. по полу
	Район
	Число родившихся, чел.
	В том числе, %


	
	
	Девочки
	Мальчики

	1
	2 376
	46,0
	54,0

	2
	1 251
	19,0
	51,0

	3
	1 927
	50,0
	50,0

	4
	2 017
	52,0
	48,0

	5
	1 563
	42,0
	58,0


А) изучение взаимосвязи явлений;
Б) изучение типов явления
В) изучение структуры изучаемых явлений
12. Какую познавательную задачу решает данная группировка:

	Форма обучения
	Число студентов, чел.

	Дневная
	2 125

	Очно-заочная
	1 800

	Дистанционная
	1 480


А) изучение взаимосвязи явлений;
Б) изучение структуры явлений;
В) изучение типов явлений.
13.Какую познавательную задачу решает данная группировка :
	Стаж работы, лет
	Число рабочих, чел
	Количество деталей, вырабатываемых
одним рабочим
за смену, шт.

	До 4
	8
	100

	4-6
	10
	105

	6-8
	15
	110

	8-10
	22
	120

	10 и более
	20
	130

	Итого
	75
	117


А) изучение типов явлений;
Б) изучение структуры совокупности;
В) изучение взаимосвязи явлений

Практические задания
1. Представьте приведенные ниже данные о тарифном разряде рабочих в виде дискретного ряда распределения:
333446233216334533522544511244266655451
2. Численность персонала предприятий города характеризуется следующими данными:
	180
	129
	174
	96
	47
	82
	96
	92
	290
	210

	94
	40
	97
	160
	122
	134
	77
	148
	270
	200

	120
	80
	87
	121
	110
	70
	61
	136
	260
	190

	48
	67
	44
	58
	114
	82
	58
	64
	250
	183

	184
	95
	138
	155
	84
	97
	112
	154
	240
	265

	150
	45
	67
	131
	110
	85
	90
	162
	230
	195

	140
	184
	44
	200
	228
	143
	71
	82
	220
	50




Постройте интервальный вариационный ряд, выделив пять групп с равными интервалами. Изобразите его графически.
3. Имеются следующие данные о непрерывном стаже 100 сотрудников предприятия:
5, 1, 7, 2, 1, 5, 8, 10, 20, 7, 2, 3, 5, 1, 4, 8, 15, 3, 1, 9, 6, 2, 10, 10, 4, 4, 12, 13, 8,
7, 2, 4, 3, 5, 6, 15, 20, 21, 6, 8, 10, 13, 7, 12, 9, 9, 12, 8, 24, 25,17, 18, 11,13,
5, 6, 8, 14, 15, 20, 22, 17, 18, 19, 10, 12, 15, 21, 19, 18, 26, 2, 14, 7, 6, 9, 10,
11, 22, 28, 20, 26, 25, 24, 23, 22, 21, 20, 19, 18, 17, 16, 15, 14, 9, 9, 6, 6, 5, 2
Постройте ряд распределения, выделив группы с равными интервалами в пять лет (первая группа «до 5 лет»)
4. Имеется ряд распределения предприятий по численности персонала с интервалом, равным 20. Используя эти данные, постройте ряд распределения с интервалом, равным 50, применяя метод вторичной группировки (первичная группа «до 40»)
	Группы предприятий с численностью персонала
	Число предприятий, %

	До 40
	2

	40-60
	3

	60-80
	10

	80-100
	10

	100-120
	16

	120-140
	18

	140-160
	12

	160-180
	8

	180-200
	6

	200-220
	4

	220-240
	4

	240-260
	3

	260-280
	2

	280 и выше
	2

	Всего
	100


5. Следующие данные характеризуют распределение рабочих предприятия по величине заработной платы:
	Заработная плата, руб.
	Численность рабочих, чел.

	До 2 600
	25

	2 600-3 200
	10

	3 200-3 800
	30

	3 800-4 400
	41

	4 400-5 000
	44

	5 000-5 600
	60

	5 600-6 200
	82

	6 200-6 800
	40

	6 800-7 400
	20

	7 400-8 000
	24

	8 000-8 600
	9

	8 600 и выше
	5


Проведите вторичную группировку, построив ряд распределения с интервалом, равным 1800.
17. По отрасли имеются следующие данные:
	№
Пред-при-
ятия
	Средняя списочная численность рабочих, чел.
	Средняя годовая стоимость основных фондов, млн.руб.
	Объем
производственной продукции за год,
млн.руб.

	1
	2
	3
	4

	1
	100
	369
	5 600

	2
	140
	473
	7 500

	3
	94
	251
	2 500

	4
	83
	280
	3 800

	1
	2
	3
	4

	5
	157
	590
	9 450

	6
	195
	1 200
	20 800

	7
	54
	160
	1 280

	8
	120
	480
	5 760

	9
	180
	970
	15 030

	10
	125
	400
	6 440

	11
	45
	120
	720

	12
	256
	900
	14 400

	13
	182
	670
	670

	14
	124
	500
	7 000

	15
	110
	379
	6 000

	16
	102
	256
	3 100

	17
	96
	220
	3 700

	18
	98
	240
	3 500

	19
	84
	126
	800

	20
	76
	180
	1 600

	21
	96
	250
	3 200

	22
	85
	230
	3 000

	23
	110
	370
	5 800

	24
	112
	350
	6 300

	25
	67
	125
	850

	26
	63
	140
	1 300

	27
	250
	1 150
	19 900

	28
	212
	790
	12 200

	29
	184
	290
	3 400

	30
	137
	275
	4 200



Проведите аналитическую группировку предприятий по объему основных фондов (образуйте шесть групп с равными интервалами). Определите по каждой группе:
а)  число предприятий;
б)  численность рабочих в целом по группе и в среднем на одно предприятие в группе;
в)  объем производственной продукции в целом по группе и в среднем на одно предприятие в группе;
г)  среднюю выработку продукции в расчете на одного рабочего;
д)  объем основных средств в целом по группе и в среднем на одно предприятие в группе.
Результаты расчетов оформите в таблицу. Проведите экономический анализ полученных результатов.


	Практическое занятие № 1
Тема: Ряды распределения.
Цель: Выработать навыки построения рядов распределения, обобщения и группировки  данных. Развитие познавательных способностей, способностей к синтезу и анализу
Студент должен знать:
-понятие сводки и группировки, их значение и применение
-понятие о группировочном признаке, интервале признака
-понятие о рядах распределения и их применение при решении задач
Студент должен уметь:
-определять группировочные признаки
-составлять группировки
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты
Задание:
1.Укажите к каким группировочным признакам - атрибутивным или количественным  относятся:
-возраст человека
-национальность
-успеваемость
-доход сотрудника фирмы
-форма собственности
2.Статистическая совокупность – население- укажите группировочные признаки.
3.Проведите статистическую группировку по данным приложения- таб.17с.289:
- постройте интервальный ряд распределения
-образуйте 5 групп по валовому надою
-укажите численность коров  и число отелов в каждой группе.
4.Работу оформить и сдать в указанный срок.



	
Тема 4.1.Статистические таблицы.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ
1. Что такое статистические таблицы?
2. Охарактеризуйте подлежащее и сказуемое в статистических таблицах.
3. Назовите виды таблиц по характеру разработки подлежащего и сказуемого. Приведите примеры таблиц из официальных статистических сборников.
4. Какое правило построения и оформления статистических таблиц вы знаете?
5. Охарактеризуйте с точки зрения изученной теории следующую таблицу (подлежащее, сказуемое):
Административно-территориальное деление Российской Федерации
(по состоянию на 1 января 2006 г.)
	АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ЕДИНИЦЫ
	КОЛИЧЕСТВО

	Республики
	21

	Края
	7

	Области
	48

	Города федерального значения
	2

	Автономные области
	1

	Автономные округа
	9

	Районы
Города*
	1896
1095

	Городские районы и округа
Поселки городского типа
Сельские администрации**
	329
1359
23318

	
	


*Включая города федерального значения.
**Включая сельсоветы, волости, сельские округа и органы местного самоуправления.
6. Охарактеризуйте с точки зрения теории следующую таблицу (подлежащее, сказуемое):
Динамика официальных курсов иностранных валют по отношению к рублю в 2005 г.
(руб. за единицу иностранной валюты)
	
	Доллар США
	Евро

	
	На конец месяца
	В среднем за месяц
	На конец месяца
	В среднем за месяц

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	28,08
27,77
27,83
27,77
28,09
28,67
28,63
28,55
28,50
28,42
28,73
28,78
	27,94
27,97
27,62
27,82
27,92
28,50
28,69
28,48
28,36
28,55
28,76
28,81
	36,63
36,63
36,06
36,01
35,20
34,52
34,72
34,88
34,38
34,53
33,99
34,19
	37,05
36,39
36,49
35,98
35,56
34,72
34,58
35,02
34,84
34,37
33,97
34,16



7. Охарактеризуйте с точки зрения теории следующую таблицу (подлежащее, сказуемое):

Иностранные инвестиции в экономику Российской Федерации по основным странам инвесторам в 2013г., млн дол.
	
	Поступило инвестиций
	В том числе

	
	всего
	В процентах к итогу
	прямые
	портфельные
	прочие

	Всего инвестиций
в том числе:
Люксембург
Нидерланды
Великобритания
Кипр
Германия
Швейцария
США
Франция
Виргинские острова (Брит.)
Австрия
	53651

13841
8898
8588
5115
3010
2014
1554
1428
1211

1057
	100

25,8
16,6
16,0
9,5
5,6
3,8
2,9
2,7
2,3

2,0
	13072

184
4125
617
1529
551
308
380
513
223

261
	453

1
0,1
5
297
15
2
3
-
41

25
	40126

13656
1773
7966
3289
2444
17,04
1171
915
947

771



8. Охарактеризуйте с точки зрения теории следующую таблицу (подлежащее, сказуемое):
Международная миграция, чел.
	Показатель
	2004 г.
	2005 г.

	Прибыло в Российскую Федерацию - всего
в том числе:
из стран СНГ
из стран вне СНГ
Выбыло из Российской Федерации – всего
в том числе:
в страны СНГ
в страны вне СНГ
Миграционный прирост, убыль (-) – всего
в том числе в результате миграционного обмена населением:
со странами СНГ
со странами вне СНГ
	119157

110374
8783
79795

37017
42778
39362


73357
-33995
	177229

168598
8631
69798

36106
33692
107431


132492
-25061



9. Какие виды графиков вы знаете?
10. Какие типы графиков применяются для графического изображения структурной группировки?
11. Перечислите виды статистических таблиц в зависимости от разработки подлежащего. Приведите примеры таких таблиц.
12. Назовите виды статистических таблиц в зависимости от разработки сказуемого. Приведите примеры таких таблиц.
13. Перечислите основные правила построения статистических таблиц.
14. Из каких элементов состоит статистический график?
15. Сформулируйте правила построения столбиковой, ленточной и фигурной диаграмм. Охарактеризуйте информативное значение этих графиков.
16. Какие виды пиктографиков могут применяться в статистическом анализе?
17. Какие виды пиктографиков могут применяться в статистическом анализе?
18. Приведите примеры диаграмм сравнения.
19. Назовите цель применения радиальных диаграмм в статистическом анализе.
20. Приведите примеры и сформулируйте правила построения основных биржевых статистических графиков.

[image: http://2]
21. Охарактеризуйте следующий график с точки зрения изученной вами теории.

[image: http://1]

22. Охарактеризуйте содержание следующего графика с точки зрения изученной вами теории.
Прием и выпуск в средних специальных учебных зыведениях.
Государственные и муниципальные
средние специальные учебные заведения
Тыс.чел.
[image: http://0]

23. Постройте секторную диаграмму на основе следующих данных:
Структура источников финансирования инвестиционных проектов в 2006 г.
	Показатель
	%

	Собственные средства Кредиты банков Бюджетные средства Прочие привлеченные средства
	40,0 10,0 20,0 30,0

	Всего
	100,0




24. 
25. 
26. Изобразите графически данные о ВВП, приведенные в таблице.
	Страна
	Объем ВВП в 2014 г.,

	
	млрд дол.

	Россия
	605

	США
	11 665

	15 государств Еврозоны
	12 000

	Германия
	2 687

	Англия
	2 115

	Франция
	1 997

	Южная Корея
	663

	Чехия
	106

	Венгрия
	99

	Украина
	61



27. Постройте макеты следующих видов таблиц:

а)	простая таблица с простой разработкой сказуемого;
б)простая таблица со сложной разработкой сказуемого;
в)	групповая таблица по различным признакам с простым и сложным
сказуемым;
г)	комбинационная таблица по размеру совокупного дохода семей,
численности членов семей и количеству семей.

Практическое занятие № 2
Тема: Статистические таблицы и графики.
Цель: Выработать навыки построения статистических таблиц и  графиков с использованием EXEL.
Студент должен знать:
-правила построения таблиц и графиков
-виды таблиц и графиков
Студент должен уметь:
-оформлять данные наблюдения в виде таблиц и графиков с применением компьютерной техники
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты, ПК
Задание:
1. Разработайте макеты таблиц для статистической характеристики:
-населения РФ по полу и возрасту
-основных фондов предприятия
-деятельности предприятий отрасли
2.На основе данных приложения таб.17с.289 постройте различные виды диаграмм:
-линейная
-столбиковая
-секторная
-ленточная
3. Работу оформить и сдать в указанный срок.



	

	Тема 5.1.Абсолютные показатели.
1. ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
2. Перечислите виды единиц измерения абсолютных статистических показателей.
3. В каких единицах измерения происходит учет затрат труда на предприятии?
4. В чем состоит особенность применения условных натуральных единиц измерения?
5. Назовите единицы измерения относительных статистических показателей.
6. Назовите виды относительных показателей, построенных в форме относительных величин.
7. Охарактеризуйте взаимосвязь относительных показателей динамики, плана и выполнения плана.
8. Как рассчитываются относительные величины динамики с переменной базой сравнения (цепные)?
9. Опишите порядок расчета относительных величин динамики с постоянной базой сравнения (базисных).
10. Как связаны между собой базисные и цепные относительные величины динамики?
11. Приведите примеры расчета относительных показателей координации и структуры.
12. Чему равна сумма относительных показателей структуры, рассчитанных по одной совокупности?
13. Приведите примеры расчета относительных показателей интенсивности.
14. Приведите примеры расчета относительных показателей сравнения.
15. Какая основная цель преследуется при использовании относительных величин уровня экономического развития?

ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
1.	Абсолютные показатели могут выражаться:
а)	в натуральных единицах измерения;
б)	процентах;
в)	условно-натуральных единицах измерения;
г)	денежных единицах измерения;
д)	виде простого кратного отношения (в виде коэффициентов);
е)	трудовых единицах измерения.
2.	Относительные статистические показатели могут выражаться:
а)	в виде простого кратного отношения;
б)	процентах;
в)	промилле;
г)	трудовых единицах измерения;
д)	условно-натуральных единицах измерения;
е)	денежных единицах измерения.
3.	Установите соответствие между показателями и видами относительных величин:

	Относительные величины
	Показатель

	1.	Число родившихся на 1000
человек населения
2.	Соотношение численности
занятых и безработных
3.	Доля лиц трудоспособного
возраста в общей численности
	A.	Относительный показатель
уровня экономического развития
Б. Относительный показатель
интенсивности
B.	Относительный показатель
координации

	населения
4.	Число студентов в расчете
на одного преподавателя
5.	Соотношение численности
населения двух городов
	Г. Относительный показатель структуры
Д. Относительный показатель сравнения


 (
Относительные величины
Показатель
1. Число 
умерших
 на 10ОО чело-
А. Относительный показатель
век населения
плана
2. Потребление продуктов 
пита
-
Б. Относительный показатель
ния
 в расчете на душу населения
динамики
3. Соотношение численности
В. Относительный показатель
мужчин и женщин 
в
 общей 
чис
-
сравнения
ленности
 безработных
4. Доля 
занятых
 в общей числен-
Г. Относительный показатель
ности
 экономически активного
структуры
населения
Д. Относительный показатель координации
Е. Относительный показатель интенсивности.
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)5. Установите соответствие между показателями и видами относительных величин:

	Относительные величины
	Показатель

	1.	потребление молока в расчете
на душу населения
2.	доля мужчин в общей числен-
ности безработных
3.	соотношение численности
мужчин и женщин в общей чис-
ленности населения
4.	число врачей на 1000 человек
населения
	a.	относительный показатель
плана
б. относительный показатель динамики
в.	относительный показатель
выполнения плана
г. относительный показатель структуры
д. относительный показатель координации
е. относительный показатель интенсивности
ж. относительный показатель уровня экономического развития


6. Отметьте виды относительных показателей, которые можно вычислить по следующим данным:

	Показатель
	2015 г.
	2016 г.

	численность населения численность мужчин численность женщин
	301 520
132 667
168 853
	301 670 
129718
171 952



а)	относительный показатель сравнения;
б)	относительный показатель координации;
в)	относительный показатель интенсивности;
г)	относительный показатель структуры;
д)	относительный показатель динамики;
е)	относительный показатель уровня экономического развития.

Тема 5.2.: Относительные показатели
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
1. В базисном периоде фирма продала 200 автомобилей. По плану на текущий период намечалось продать 210 автомобилей. Фактически в текущем периоде было продано 215 автомобилей. Определите относительные показатели плана, выполнения плана и динамики.
2. В базисном периоде затраты на производство продукции составляли 1200 тыс. руб. В текущем периоде они достигли 1050 тыс. руб. при плане 1110 тыс. руб. Определите относительные показатели плана, выполнения плана и динамики.
3. В отчетном периоде планировалось снизить трудоемкость единицы продукции на 20 часов при уровне базисного периода 300 часов. Фактическая трудоемкость в отчетном периоде составила 290 часов. Определите относительные показатели плана, выполнения плана и динамики.
4. Объем производства конфет «Наташа» планировалось увеличить в 1,15 раза. Фактически объем производства этих конфет увеличился по сравнению с базисным периодом на 17,5%. Определите относительный показатель выполнения плана.
5. Производительность труда в цехе по сравнению с базисным периодом увеличилась на 5%, а по сравнению с планом — на 3,5%. Определите относительный показатель плана.
6. Планировалось повысить успеваемость по статистике на 20%. План был перевыполнен на 4%. Определите относительный показатель динамики.
7. В городе в 2004 г. по сравнению с 2003 г. количество построенных квартир увеличилось в 1,052 раза, в 2005 г. по сравнению с 2004 г. этот показатель увеличился на 6,8%, а в 2006 г. по сравнению с 2005 г. — на 10,5%. Определите, во сколько раз и на сколько процентов увеличилось количество квартир, построенных в 2006 г., по сравнению с 2003г.
8. Имеются следующие данные о распределении работников, занятых в экономике, по формам собственности в 2005 г.

		показатель
	2014 г.
	2005 г.

	экономически активное население* —
	72 909
	73 811

	всего
	
	

	мужчины
	37 079
	37 511

	женщины
	35 831
	36 300

	в том числе:
	
	

	занятые в экономике** — всего
	67 134
	68 603

	мужчины
	34177
	34 710

	женщины
	32 958
	33 893

	безработные — всего
	5 775
	5 208

	мужчины
	2 902
	2 801

	женщины
	2 873
	2 407

	Безработные, зарегистрированные в ор-
	1 920
	1 830

	ганах государственной службы занято-
	
	

	сти,— всего
	
	

	мужчины
	647
	630

	женщины
	1 273
	1 200

	из них безработные, которым назначено
	1 624
	1 570

	пособие по безработице,— всего
	
	

	мужчины
	544
	536

	женщины
	1 080
	1 034


Показатель
	Численность работников, тыс. чел.

	Всего занято в экономике
	69 939

	в том числе по формам собственности:
	

	государственная, муниципальная
	23 189

	частная
	35 745

	собственность общественных и рели-
	439

	гиозных организаций(объединений)
	

	смешанная российская
	5 224

	иностранная, совместная российская
	2 342

	и иностранная
	


Определите относительные показатели структуры и координации.


9.Имеются следующие данные о составе работающей молодежи по полу
и месту проживания:

	Показатель
	Численность занятых, тыс. чел.
	Из них в возрасте, лет

	
	
	15-19
	20-24
	25-29

	Всего занято
	67134
	1 273
	6 366
	8 677

	в экономике
	
	
	
	

	Городское население
	51 828
	771
	4 840
	6 930

	Сельское население
	15 306
	501
	1 526
	1 747

	Мужчины
	34177
	779
	4 392
	4 606

	Женщины
	32 958
	493
	2 874
	4 071


Определите:
1) структуру работающей молодежи по полу, возрасту, месту проживания;
2) структуру работающей молодежи в городах по возрасту;
3) структуру занятых мужчин и женщин по возрасту;
4) относительные показатели координации по полу, возрасту, месту проживания работающей молодежи;
5) относительные показатели координации по полу и месту проживания лиц в возрасте 20—24 года.
10. Рассчитайте все возможные виды относительных показателей по следующим данным:

	Показатель, тыс. чел.
	2005 г.
	2006 г.

	
	1-й
	2-й
	1-й
	2-й

	
	регион
	регион
	регион
	регион

	Численность населения
	620
	682
	628
	684

	в том числе:
	
	
	
	

	мужчин
	279
	321
	282
	322

	женщин
	341
	361
	346
	362

	Число родившихся
	7,5
	9,3
	8,47
	11,22





	Практическое занятие № 3
Тема: Относительные показатели.
Цель: Выработать навыки вычисления абсолютных и относительных показателей.
Студент должен знать:
-понятие и виды абсолютных и относительных величин
-методику расчета относительных величин
Студент должен уметь:
-исчислять все виды абсолютных и относительных величин
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты.
Задание:
1.По данным приложения таб.14 с.287 провести вычисление абсолютных и относительных величин:
-валовой сбор
-структуру посевных площадей
-абсолютное и относительное изменение площади посева, урожайности, валового сбора культур
2.Сделать выводы.
3. Работу оформить и сдать в указанный срок.



	
Тема 6.1.Виды и формы средних величин.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
1. Дайте определение средней величины.
2. Охарактеризуйте особенности и значение средних величин в анализе социально-экономических явлений.
3. Какие виды средних величин вы знаете?
4. Как влияет степень однородности совокупности на возможность использования средней арифметической величины в статистическом анализе?
5. Какие свойства средней арифметической лежат в основе способа моментов?
6. В каких случаях для расчета средней арифметической применяются формулы простой средней, а в каких — взвешенной средней?
7. В каких случаях следует применять для расчета средней величины формулу средней гармонической?
8.Приведите пример, в котором для расчета средней величины необходимо использовать
формулу средней гармонической
ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
1.	При увеличении всех значений признака в 5 раз средняя арифметическая:
а)	не изменится;
б)	увеличится в 5 раз;
в)	уменьшится в 5 раз;
г)	увеличится более чем в 5 раз;
д)	уменьшится более чем в 5 раз.
2.	При уменьшении значений частот в средней арифметической взвешен-
ной в 4 раза значение средней арифметической:
а)	увеличится более чем в 4 раза;
б)	увеличится в 4 раза;
в)	уменьшится в 4 раза;
г)	не изменится;
д)	уменьшится более чем в 4 раза.
3.	Сумма отклонений индивидуальных значений признака от их средней
величины:
а)	больше нуля;
б)	меньше нуля;
в)	равна нулю;
г)	больше или равна нулю;
д)	меньше или равна нулю.
4. Установите соответствие между видом средней величины и ее формулой:
[image: http://0]
5.  Сумма отклонений индивидуальных значений признака от их средней величины:
а)	больше нуля;
б)	меньше нуля;
в)	равна нулю;
г)	больше или равна нулю;
д)меньше или равна нулю.
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
1.	Имеется ряд распределения:

Тарифный разряд рабочих: 2 3 4 5 6.
Число рабочих:	  8   16   17         12         7.
Рассчитайте средний тарифный разряд рабочих с точностью до 0,1.
2.	Имеются следующие данные о числе договоров страхования, заклю-
ченных агентами фирмы за отчетный период:


	Порядковый
	Число
	Порядковый
	Число

	номер страхо-
	заключенных
	номер страхо-
	заключенных

	вого агента
	договоров
	вого агента
	договоров

	1
	23
	11
	24

	2
	21
	12
	25

	3
	24
	13
	25

	4
	25
	14
	25

	5
	22
	15
	25

	6
	25
	16
	24

	7
	24
	17
	25

	8
	23
	18
	22

	9
	21
	19
	23

	10
	24
	20
	22


Определите среднее число заключенных договоров страхования одним страховым агентом:
а)	по несгруппированным данным;
б)	по сгруппированным данным (для этого постройте дискретный вариационный ряд распределения).
3.  Имеется следующее распределение работников по непрерывному стажу работы на данном предприятии:

	Стаж работы, лет
	Численность работников

	
	мужчины
	женщины

	1
	12
	5
	

	2
	15
	6
	

	3
	28
	7
	

	4
	20
	9
	

	5
	20
	13
	

	6
	12
	18
	

	7
	8
	14
	

	8
	5
	8
	

	Итого
	120
	80


Определите для мужчин, женщин и в целом для всех работников предприятия средний стаж работы.
4.  Имеются следующие данные о распределений банковских вкладов
по их размеру:

	Размер вклада, руб.
	Число вкладов (в % к итогу)

	До 2 ООО 2 000—4 ООО
	2 3

	4000—6 000
	8

	6 000—8 000
	10

	8 000-10 000
	15

	10 000-12 000
	32

	12 000 и более
	30

	Итого
	100


Определите средний размер вклада.
5. Имеются следующие данные о распределении работников двух пред-
приятий по размеру заработной платы за месяц:

	Группа работников
	Численность работников предприятия

	по размеру заработной платы, руб.
	№1
	№2

	До 4 500
	30
	
	10

	4 500-6 000
	35
	
	20

	6 000-7 500
	45
	
	30

	
	
	
	

	7 500-9 000
	60
	
	70

	9 000-10 500
	80
	
	75

	10 500—12 000
	70
	
	90

	12 000—13 500
	50
	
	80

	13 500 и более
	30
	25

	Итого
	400
	400


Определите для каждого предприятия среднюю заработную плату работников, применяя способ моментов.
6. Имеется следующее распределение предприятий по объему основных фондов:

	Группа предприятий по объему основных фондов, млн руб.
	Число предприятий

	1,6-2,0
	
	2

	2,0-2,4
	
	5

	2,4-2,8
	12

	2,8—3,2
	14

	3,2—3,6
	
	8

	3,6-4,0
	
	6

	4,0-4,4
	
	3

	Итого
	
	50


Определите среднегодовой объем основных фондов в расчете на одно предприятие, применяя способ моментов.

7. Имеются следующие данные о размерах затрат на один рубль произведенной продукции на предприятиях отрасли:
	Затраты на один рубль произведенной продукции, коп.
	Число предприятий
	Произведенная
продукция по группе предприятий, млн руб.
	Объем продукции в расчете на одного
работника, тыс. руб.

	До 60
	8
	60
	37,5

	60—65
	11
	75
	32,5

	65—70
	24
	160
	35,1

	70-75
	12
	78
	35,0

	75 и выше
	5
	30
	33,3

	Итого
	60
	403
	—



Определите в целом по всей совокупности предприятий отрасли:
1) средний уровень затрат в расчете на один рубль произведенной продукции;
2) средний размер произведенной продукции в расчете на одно предприятие;
3) средний объем продукции в расчете на одного работника.

8.Имеются следующие данные о товарообороте и издержках обращения торговых предприятий региона:

	Издержки об-
	Число
	Товарооборот
	Товарооборот

	ращения
	предпри-
	в среднем
	в расчете

	на 100 руб.
	ятий
	на одно
	на одного

	товарооборота, руб.
	
	предприятие, млн руб.
	работника, тыс. руб.

	ДоЗ
	4
	25
	1 000

	3—4
	6
	24
	923

	
	
	
	

	4—5
	10
	23
	821

	5—6
	12
	20
	690

	6 и выше
	8
	18
	600

	Итого
	40
	—
	—


Определите в целом по всей совокупности предприятий региона:
1) средний уровень издержек обращения на 100 руб. товарооборота;
2) средний размер товарооборота в расчете на одно предприятие;
3) средний размер товарооборота в расчете на одного работника.
 (
Номер 
предпри
-
Базисный период
Отчетный период
себестои
-
затраты на выпуск
себестои
мость
выработа
но 
продук
-
ятия
мость
единицы
продукции,
единицы
ции
,
продукции,
тыс. руб.
продукции,
тыс. шт.
руб.
руб.
1
20,0
960
19,8
50
2
18,0
1 800
18,0
95
3
22,0
1 144
21,6
54
Имеются следующие данные по трем предприятиям, выпускающим одноименную продукцию:
)9. Определите среднюю себестоимость единицы продукции по группе предприятий:
1) в базисном периоде;
2) в отчетном периоде.
Укажите, какие виды средних величин необходимо применить в каждом случае. Сравните полученные показатели. Объясните, какие факторы оказали влияние на изменение средней себестоимости единицы продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным.
10. Имеются следующие данные за смену о затратах времени на обработку деталей рабочими цеха:

	Затраты времени на обработку одной детали, мин.
	Численность рабочих

	10
	4

	12
	

	15
	10

	18
	6

	20
	3

	Итого
	30


Определите среднее количество времени, затрачиваемое одним рабочим на обработку детали.
11. Имеются следующие данные по региону:

	Уровень сред-
	Число
	Потребление
	Сред-
	Среднее

	недушевого
	горо-
	мяса на душу
	ний
	число

	денежного
	дов
	населения
	размер
	семей

	дохода
	
	в месяц, кг
	семьи,
	в городе,

	в месяц, руб.
	
	
	чел.
	тыс. семей

	До 2 ООО
	8
	90
	3,4
	50

	2 000-2 800
	10
	82
	2,1
	70

	2 800-3 600
	12
	106
	2,8
	110

	3 600 и выше
	11
	88
	2,5
	130


Определите по региону в целом:
1) среднедушевой доход;
2) среднее потребление мяса на душу населения;
3) средний размер семьи;
4) среднее число семей в городе.



	Тема 6.2.Структурные средние.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ
1.В чем состоит отличие расчета моды в дискретных и интервальных рядах распределения?
2.С помощью каких графиков можно определить значение моды?
3.В чем состоит отличие расчетов медианы в дискретных и интервальных вариационных рядах?
4.Если распределение признака близко к нормальному закону, как в этом случае связаны между собой среднее значение, мода и медиана?
5.Какой аналитический смысл несут квартальные значения признаки децильные значения признака?

ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1.Показателями структуры вариационного ряда являются:
а) простая средняя арифметическая;
б)средняя арифметическая взвешенная;
в)мода;
г)медиана;
д)среднее квадратическое отклонение;
е)дисперсия;
ж)дециль;
з)квартиль.
2.Модой называется:
а)среднее значение признака в данном ряду распределения;
б)наиболее часто встречающееся значение признака в данном ряду;
в)значение признака, делящее данную совокупность на две равные части;
г)наиболее редко встречающееся значение признака в данном ряду;
д)серединное значение признака в данном ряду распределения.
3.Медианой называется:
а)среднее значение признака в ряду распределения;
б)наиболее часто встречающееся значение признака в данном ряду;
в)значение признака, делящее ряд распределения на две равные части;
г) наиболее редко встречающееся значение признака в данном ряду;
д)значения признака, делящие совокупность на четыре равные части.
4.К относительным показателям вариации относятся:
а)размах вариации;
б)дисперсия;
в)коэффициент вариации;
г) среднее линейное отклонение;
д)относительное линейное отклонение.
5.Значение моды можно определить на основе графиков:
а)полигона распределения;
б)гистограммы распределения;
в)кумуляты;
г)огивы;
д)кривой Лоренца.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

1. Определите моду и медиану по данным о распределении работников
предприятия по размеру месячной заработной платы:
	Заработная плата, руб
	Число работников

	12 800
13 000
13 200
13 400
13 600
	30
45
80
60
35



2.Определите моду для следующих значений признака: 3,5, 6, 9,9, 12, 13.
3.Определите медиану для следующих значений признака:3,3,4,4, 6,7,9,9.
4. Имеется следующее распределение работников по непрерывному стажу работы на данном предприятии:
	Стаж раоты, лет
	Численность работников

	
	мужчины
	женщины

	1
2
3
4
5
6
7
8
	12
15
28
20
20
12
8
5
	5
6
7
9
13
18
14
8

	итого
	120
	80



Определите для мужчин, женщин и в целом для всех работников предприятия:
1.модальный стаж;
2.медианный стаж.
5.Имеются следующие данные о распределении вкладов по их размеру:
	Размер вклада, руб.
	Число вкладов, % к итогу

	До 2 000
2 000-4 000
4 000-6 000
6 000-8 000
8 000-10 000
10 000-12 000
12 000 и более
	2
3
8
10
15
32
30

	Итого
	100


Определите:
1.модальный размер вклада;
2.медианный размер вклада.
6.Имеются следующие данные о распределении работников предприятий по размеру заработной платы за месяц:
	Группа работников по размеру заработной платы, руб.
	Численность сотрудников предприятия

	
	№ 1
	№ 2

	До 4 500
4 500-6 000
6 000-7 500
7 500-9 000
9 000-10 500
10 500-12 000
12 000-13 500
13 500 и более
	30
35
45
60
80
70
50
30
	10
20
30
70
75
90
80
25

	Итого
	400
	400


Определите для каждого предприятия:
1.среднюю заработную плату работников, применяя способ моментов,
2.модальный уровень заработной платы;
3.медианный уровень заработной платы.
7.Следующие данные характеризуют возрастную структуру сотрудников двух отделов предприятия:
	Возраст, лет
	Численность сотрудников отдела, % к итогу

	
	№ 1
	№ 2

	До 25
25—30
30—35
35-40
40—45
45-50
50-55
55 и более
	12,2
18,3
30,7
11,5
10,8
8,6
5,8
2,1
	4,0
10,4
20,6
21,9
22,3
10,3
6,3
4,2

	Итого
	100,0
	100,0


Определите для каждого отдела:
1.средний возраст сотрудников, применяя способ моментов;
2.модальный возраст сотрудников;
3.медианный возраст сотрудников;
4.квартили и децили;
5.показатели вариации (абсолютные и относительные).
8.Следующие данные характеризуют распределение населения по величине среднедушевых денежных доходов:
	Среднедушевые денежные доходы, руб. в месяц
	Численность населения

	
	млн чел.
	% к итогу

	До 500
500-750
750—1 000
1 000-1 500
1 500-2 000
2 000—3 000
3 000—4 000
Свыше 4 000
	1,2
3,3
5,7
15,5
17,3
30,5
22,1
49,6
	0,8
2,3
3,9
10,7
11,9
21,0
15,2
34,2



Определите:
1.среднедушевые денежные доходы;
2.медиану, квартили, децили для данного ряда распределения;
3.долю населения, имеющего доходы ниже прожиточного минимума, если последний составляет в среднем на душу населения 1808 руб.

Практическое занятие № 4
Тема:  Структурные средние.
Цель: Выработать навыки вычисления средних величин
Студент должен знать:
-понятие , виды и формы средних  величин
-методику расчета средних величин
-применение средних в статистической практике
Студент должен уметь:
-исчислять все виды средних величин
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты, ПК
Задание:
1.По данным приложения таб.7.1 с.279 и таб.7.3 с.280 провести вычисление средних величин:
-средней арифметической
-моды
-медианы
2.Сделать выводы.
3. Работу оформить и сдать в указанный срок.



	
Тема 6.3.Показатели вариации.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ

1.Дайте определение вариации признака. Может ли быть различной вариация значений признака в двух совокупностях, если их средние равны между собой?
2.Перечислите абсолютные показатели вариации. Приведите форм для их расчета.
3.Перечислите относительные показатели вариации. Приведите форм для их расчета.
4.Какой аналитический смысл имеет коэффициент вариации?
5.Что характеризует коэффициент осцилляции?
6.Как по коэффициенту вариации можно судить о степени однородности  исследуемой совокупности?
7.Какие математические свойства дисперсии используются при ее расчете способом моментов?
8.Назовите этапы расчета дисперсии способом моментов.
9.Если все значения признака уменьшить в 5 раз, как изменится дисперсия признака?

ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
1. К абсолютным показателям вариации относятся:
а)	размах вариации;
б)	коэффициент корреляции;
в)	коэффициент осцилляции;
г)	среднее линейное отклонение;
д)	среднее квадратическое отклонение;
е)	дисперсия;
ж)	коэффициент вариации.
2. К относительным показателям вариации относятся:
а)	размах вариации;
б)	дисперсия;
в)	коэффициент вариации;
г)	среднее линейное отклонение;
д)	относительное линейное отклонение.

3. Формулы для расчета дисперсии признака:
∑│x –x̅│· f
а)∑ f	;

∑(x - x̅)2
б)      n;

∑│x - x̅│
в)      n    ;

∑(x - x̅)2 · f
г)           ∑f        ;

4. Размах вариации — это
а) R = xmax- x̅
б) R = x̅ - xmin
в) R = xmax-  xmin
г)R = x - xmin
5. Правило мажорантностисредних определяется как:
а)x̅геом. ˂x̅ар. ˂x̅кв. ˂x̅гарм.;
б) x̅ геом.˂x̅гарм.. ˂x̅ар.˂x̅кв.;
в) x̅ар.˂x̅кв. ˂x̅ геом.˂x̅гарм.;
г) x̅кв. ˂x̅ар.˂x̅гарм.˂x̅ геом.;
д) x̅гарм.˂x̅ геом. ˂x̅ар. ˂x̅кв.;
где	x̅ар.-  средняя арифметическая;
x̅ геом.   - средняя геометрическая;
x̅гарм.- средняя гармоническая;
x̅кв. - средняя квадратическая.
6.Если все значения признака увеличить в 4 раза, то дисперсия:
а)	не изменится;
б)	увеличится в 4 раза;
в)	увеличится в 2 раза;
г)	уменьшится в 2 раза;
д)	уменьшится в 4 раза.
7.Если все частоты увеличить в 4 раза, то дисперсия:
а)	не изменится;
б)	увеличится в 4 раза;
в)	увеличится в 2 раза;
г)	уменьшится в 2 раза;
д)	уменьшится в 4 раза.
8.Если все значения признака увеличить на 4 единицы, то дисперсия:
а)	не изменится;
б)	увеличится в 4 раза;
в)	увеличится в 2 раза;
г)	уменьшится в 2 раза;
д)	уменьшится в 4 раза.
ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
1.Средняя величина признака равна 40, а коэффициент вариации — 15%.
2.Средняя величина признака равна 150, а дисперсия признака — 47. Рассчитайте коэффициент вариации с точностью до 0,1%.
3.Результаты выполнения сменной нормы выработки продукции членами бригады следующие (в единицах продукции): 120, 122, 123, 118,120, 119, 120, 124, 125, 121, 122, 123, 119, 120, 124, 125, 124, 123, 121, 122.
Используя приведенные данные, определите: размах вариации, среднее линейное отклонение, среднее квадратичное отклонение.
4. На основании выписки из ведомости, по которой выплачена заработная плата работникам магазина, определите: размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднее квадратичное отклонение, коэффициент вариации.

Выписка из платежной ведомости
	ФИО
	Сумма начисленной заработной платы
	ФИО
	Сумма начисленной заработной платы

	Абрамов Ю.П.

	8 050
	Гудков И.Г.
	12 250

	Ананьева Л.И
	7 300
	Дронова Т. И.
	9 300

	Бирюков В.И.
	6 450
	Дьяков В.А
	8 000

	Боброва Т.С.
	9 500
	Евдокимов Е.И
	10 700

	Бровкин Н.А.
	8 300
	Копельник Г.А
	9 400

	Викулов В.И.
	10 050
	МартынюкТ.И.
	9 900

	Ворошилов Н.А.
	12 800
	Мошкина А.А
	10 450

	Внукова О.В
	11 000
	Нефедотов В.К
	12 000

	Гиршин У.К.
	11 300
	Прохина В.П.
	11 450



5.Персонал по стажу работы на предприятии распределяется следующим образом:

	Стаж работы, лет
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Число рабочих
	4
	5
	4
	6
	7
	10
	15
	15
	14
	13
	12
	9
	8
	7


Определите: размах вариации, среднее линейное отклонение, дисперсию, среднее квадратичное отклонение, коэффициент вариации.
6.По данным о количестве построенных домов в районах города определите абсолютные и относительные показатели вариации:


	Количество построенных домов
	Число районов

	9-11
11-13
13-15
15-17
17-19
19-21
21-23
	3
4
5
6
3
3
2


7.Для определения нормы затрат времени на выполнение одной операции нормировщиками было произведено 100 замеров. В результате получены следующие данные:
	Затраты времени на одну операцию, мин
	Число замеров

	До 22
22-24
24-26
26-28
28-30
30-32
32 и выше
	6
13
22
36
10
7
6


Определите дисперсию разными способами.
8. По результатам обследования доходности акций получено следуй распределение:
	Процент по дивиденду
	Число акций

	9-11
11-13
13-15
15-17
17-19
19-21
21-23
23-25
	21
3
10
20
26
11
5
2



Определите показатели вариации. Дисперсию рассчитайте разными способами.
Практическое занятие № 5
Тема: Показатели вариации.
Цель: Выработать навыки вычисления показателей вариации.
Студент должен знать:
-понятие , виды и формы показателей вариации
-методику расчета показателей вариации
-применение показателей вариации в статистической практике
Студент должен уметь:
-исчислять показатели вариации
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты,
Задание:
1.По данным приложения таб.7.1 с.279 и таб.7.3 с.280 провести вычисление показателей вариации:
-размах вариации
-среднее линейное отклонение
-средний квадрат отклонений
-среднее квадратическое отклонение
-коэффициент вариации
2.Сделать выводы.
3. Работу оформить и сдать в указанный срок.



	
Тема 6.4. Изучение статистических закономерностей и динамики социально-экономических процессов.
ВОПРОСЫ для САМОКОНТРОЛЯ

1.Дайте определение ряда динамики социально-экономических явлений,
2.Какие вы знаете виды рядов динамики?
3.Как проводится расчет среднего уровня в рядах динамики?
4.Какие показатели изменения уровней рядов динамики вы знаете?
5.Когда уровни динамического ряда становятся несопоставимыми? Приведите примеры. Что необходимо предпринять в этом случае?
6. Расскажите о взаимосвязи цепных и базисных коэффициентов роста. Наблюдается ли подобная взаимосвязь у цепных и базисных темпов прироста?
7.Что называется тенденцией динамического ряда?
8.В чем состоит метод укрупнения интервалов?
9.Расскажите о методе расчета скользящих средних.
10.Перечислите основные математические функции, используемые при аналитическом выравнивании динамических рядов. В каких случаях применяется каждая из них?
11.Как находятся параметры уравнения при выравнивании по линейной и показательной функциям, параболе и гиперболе?
12.Какие виды периодических колебаний встречаются при анализе финансовых показателей?
13.Перечислите основные методы расчета индексов сезонности.

ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1.Укажите, к какому виду относятся ряды, характеризующие динамику следующих показателей:
а)затраты на мероприятия по озеленению города по годам;
б)численность рабочих и служащих отрасли по состоянию на начало каждого квартала;
в)стоимость основных фондов предприятия по состоянию на начало каждого месяца;
г)ввод в действие жилых домов по кварталам года;
д)оборот инвестиционных компаний по ценным бумагам по годам;
е)средняя месячная заработная плата занятых в экономике по месяцам года;
ж)урожайность сельскохозяйственных культур по годам;
з)производство ВВП на душу населения по годам;
и)средний размер вкладов в отделениях банка по состоянию на конец каждого месяца;
к) ежедневный объем поставок продукции;
л) ежедневный остаток товаров в магазине.
2.Средний уровень моментного ряда динамики с равными временными промежутками исчисляется по формуле средней:
а)арифметической простой;
б)арифметической взвешенной;
в)гармонической простой;
г)гармонической взвешенной;
д)хронологической простой;
е)хронологической взвешенной.
3.Средний уровень моментного ряда динамики с неравными временными промежутками исчисляется по формуле средней:
а)арифметической простой;
б)арифметической взвешенной;
в)гармонической простой;
г)гармонической взвешенной;
д)хронологической простой;
е)хронологической взвешенной.
4.Средний уровень интервального ряда динамики с равными временными промежутками исчисляется по формуле средней:
а) арифметической простой
б)арифметической взвешенной;
в)гармонической простой;
г)гармонической взвешенной;
д)хронологической простой;
е)хронологической взвешенной.
5. Средний уровень интервального ряда динамики с неравными временными промежутками исчисляется по формуле средней:
а)арифметической простой;
б)арифметической взвешенной;
в)гармонической простой;
г)гармонической взвешенной;
д)хронологической простой;
е)хронологической взвешенной.
6. формуле [image: ]определяется:
а)базисный темп роста;
б)цепной темп роста;
в) базисный темп прироста;
г)цепной темп прироста;
д)абсолютное значение 1% прироста.
7.По формуле [image: ] определяется
а)базисный темп роста;
б)цепной темп роста;
вбазисный темп прироста;
г)цепной темп прироста;
д)абсолютное значение 1% прироста.

8.Укажите формулы, используемые для исчисления среднегодового темпа роста:
а)T̅p = ;
б) 100%
в) T̅p = 
9. Для выявления основной тенденции развития явления используются:
а)метод укрупнения интервалов;
б)метод скользящей средней;
в)индексный метод;
г)расчет средней гармонической;
д)аналитическое выравнивание.
10.Если вторые разности уровней ряда динамики (цепные абсолютные приросты цепных приростов) относительно постоянны, то для аналитического выравнивания применяют:
а)уравнение прямой;
б)параболу 2-го порядка;
в)гиперболу;
г)показательную функцию.
11.Если цепные коэффициенты роста относительно постоянны, то для аналитического выравнивания применяют:
а)уравнение прямой;
б)параболу 2-го порядка;
в)гиперболу;
г)показательную функцию.
12.Если уровни ряда динамики снижаются с постепенно уменьшающейся скоростью, то для аналитического выравнивания применяют:
а)уравнение прямой;
б)параболу 2-го порядка;
в)гиперболу;
г)показательную функцию.
13.Индексы сезонности, исчисленные по месяцам за ряд лет методом постоянной средней, показывают, сколько процентов составляет:
а)средний уровень каждого месяца по отношению к общему среднему уровню показателя за весь период;
б)эмпирический (фактический) уровень каждого месяца по отношению к общему среднем уровню показателя за весь период;
в)средний уровень показателя за каждый год по отношению к общему среднему уровню показателя за весь период.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ
1.Жилищный фонд одного из районов по состоянию на конец года характеризуется следующими данными, тыс. м2:
	Год
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	В старых границах района
	4,1
	4,3
	4,7
	-
	-
	-
	-

	В новых
границах района

	-
	-
	5,9
	5,8
	6,2
	6,4
	6,3



Укажите причины несопоставимости уровней ряда динамики для сравнительного анализа. Приведите уровни ряда динамики к сопоставимому виду. Изобразите полученный ряд динамики графически.
2.Производство электроэнергии характеризуется следующими данными,млрд кВт:
	Год
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	Производство
электроэнергии

	827,2
	846,2
	877,8
	891,3
	891,3
	918,2
	932
	952


Укажите вид ряда динамики. Определите средний уровень производства электроэнергии за 1998—2005 гг.
3.За первое полугодие имеются следующие данные о численности безработных, зарегистрированных в органах государственной службы занятости, тыс. чел.:
	На начало месяца

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII

	20,0
	20,4
	20,5
	20,6
	20,8
	21,1
	21,6


Укажите вид ряда динамики. Определите среднюю численность безработных:
а) в январе;
б) в первом квартале;
в) во втором квартале;
г)в первом полугодии.
4.Имеются следующие данные об остатках вкладов физических лиц в отделении банка, тыс. руб.:

На 1 января 2005 г.	11 400
На 1 апреля 2005 г.	14 220
На 1 июля 2005 г.	14 528
На 1 октября 2005 г.	15 622
На 1 января 2006 г.	15 826
Укажите вид ряда динамики. Определите средний остаток вкладов населения:
а) в каждом квартале;
б) в 2005 г.
5.Имеются следующие данные о наличии оборотных средств, тыс. руб.:
На 1 января 2005 г.	2000
На 1 апреля 2005 г.	2110
На 1 августа 2005 г.	2090
На 1 ноября 2005 г.	2120
На 1 января 2006 г.	2150

Укажите вид ряда динамики. Определите средний остаток оборотных средств в 2005 г.
6.Имеются следующие данные об изменениях в списочном составе работников банка за январь, чел.:
Состояло по списку на 1 января	205
Уволено с 9 января	5
Уволено с 12 января              2
Зачислено с 16 января	3
Уволено с 19 января	4
Зачислено с 27 января	2
Определите среднюю списочную численность работников банка и январе.
7.Имеются следующие данные о выпуске специалистов средними специальными учебными заведениями региона:
	Год
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	Число специалистов, тыс. чел.
	20
	22
	23
	24
	26



Для анализа динамики выпуска специалистов в регионе определите:
1.средний уровень ряда;
2.абсолютные приросты (цепные и базисные);
3.среднегодовой абсолютный прирост за 2001—2005 гг.;
4.темпы роста и прироста (цепные и базисные);
5.среднегодовые темпы роста и прироста за 2001—2005 гг.;
6.абсолютное значение одного процента прироста.
8.Имеются следующие данные о темпах роста объема продукции предприятия (в сопоставимых ценах):


	Год
	Темп роста, в % к 2009 г.
	Темп роста, в % к предыдущему году

	2000
2001
2002
2003
2004
2005
	102,0
-
106,6
108,2
-
-
	-
102,3
-
-
101,8
102,4


Определите:
1.недостающие показатели в таблице;
2.среднегодовые темпы роста и прироста объема продукции за период с 1999 по 2005 гг.
9.Темпы роста вкладов физических лиц в отделениях банка характеризуются следующими данными (в % к предыдущему году):
	Год
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2001

	Темп
роста вкладов

	104
	106
	104
	105
	106
	108
	108
	109


Определите:
1.базисные темпы роста (приняв за базу 2001 г.);
2.среднегодовые темпы роста и прироста за период 2001—2005 гг.
10. Абсолютные приросты выпуска продукции предприятия характеризуются следующими данными (по сравнению с предыдущим годом):
	Год
	2013
	2014
	2015

	Абсолютные приросты, млн т
	+1,2
	+1,4
	+1,5


11.Товарооборот организации (в сопоставимых ценах) составил в 2006г. - 6600 тыс. руб., а в 2002г. – 5680 тыс. руб. Определите за рассматриваемый период:
1) среднегодовой абсолютный прирост товарооборота;
2) среднегодовые темпы роста и прироста товарооборота.
12.Грузооборот автомобильного транспорта региона в 2003 г. по сравнению с 1999 г. увеличился в 1,08 раза, а в 2005 г. по сравнению с 2003 г. его прирост составил 9,5%. Определите:
1.темп роста грузооборота автомобильного транспорта за период с 1999 по 2005 гг.;
2.среднегодовой темп роста этого показателя за 1999—2003 гг. и за 2003 -2005 гг.
13.Методом аналитического выравнивания по прямой выявлена тенденция ряда динамики: t= 917,2 + 59,2t.
	Год
	Объем выручки предприятия (у), тыс. руб.
	t

	2002
	800
	-2

	2003
	857
	-1

	2004
	915
	0

	2005
	976
	+1

	2006
	1 038
	+2


Определите теоретическое значение показателя объема выручки в 20011 и в 2007 г.
14. Имеются следующие данные о выпуске продукции по месяцам 2005 г.;
	Меся ц
	1
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	Выпу
щено
про
дук
ции, млн
Руб.

	10,7
	11,5
	11,6
	11,3
	13,3
	12,3
	13,6
	13,5
	14,6
	15,0
	13,4
	14,2


Для изучения общей тенденции изменения выпуска продукции проведите выравнивание ряда методом укрупнения интервалов.
15. Имеются следующие данные по региону об урожайности зерновых культур:
	Год
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Урожайность
	15,0
	15,1
	15,3
	15,4
	14,9
	15,0

	Год
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	Урожайность
	15,2
	15,9
	16,4
	17,0
	17,3
	18,2


Для изучения общей тенденции изменения урожайности зерновых культур по региону проведите сглаживание ряда методом скользящей средней (по 3-м и 4-м членам).
16. Имеются следующие данные об объеме инвестиций, млн руб.:
	Год
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015

	
Инвестиции
	77,0
	78,1
	81,6
	78,9
	87,0
	87,9
	84,3
	87,9
	89,3


Проведите аналитическое выравнивание ряда по прямой. Изобразите эмпирический ряд и выравненный ряд графически. На основе выравнивания проведите экстраполяцию ряда до 2017 г.
17.Численность населения города на 1 января 2003 г. составляла 620,0 тыс. чел., а на 1 января 2005 г. — 621,5 тыс. чел. Определите возможную численность населения города к началу 2007 г. при сохранении ежегодного темпа прироста населения на уровне среднегодового темпа прироста за предыдущие годы.
18.Имеются следующие данные о страховых выплатах, млн руб.:
	Год
	Выплаты
	Год
	Выплаты

	2004
	26,5
	2000
	71,8

	2005
	33,6
	2001
	81,2

	2006
	40,2
	2002
	91,1

	2007
	49,3
	2003
	100,8

	2008
	57,5
	2004
	111,1

	2009
	64,0
	2005
	122,5


Проведите аналитическое выравнивание ряда. Для уравнения тренда используйте несколько функций и на альтернативной основе выберите наилучшую. Постройте график по эмпирическим и теоретическим данным.
19. Имеются следующие данные о выручке от реализации услуг туристических фирм, млн руб.:
	Месяц
	Год

	
	2004
	2005
	2006

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	15,0
13,0
10,0
11,0
14,0
18,0
18,0
19,0
18,0
17,0
16,0
19,0
	16,0
12,0
11,0
12,0
15,0
20,0
21,0
22,0
20,0
16,0
16,0
17,0
	15,0
12,0
10,0
13,0
14,0
17,0
19,0
22,0
20,0
17,0
15,0
19,0


Для анализа внутригодовой динамики определите индексы сезонности методом постоянной средней. Изобразите графически сезонную волну развития изучаемого явления по месяцам года. Если в 2007 общая сумма выручки от реализации туристических услуг может д о с т и ч ь   200   млн руб., определите, какими могут быть ежемесячные выручки от реализации услуг туристических фирм в этом году.
20. В страховой компании имеются следующие данные о cстраховых случаях при страховании домашнего имущества населения:
	Месяц
	Год

	
	2004
	2005
	2006

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	263
242
224
216
231
288
305
310
250
230
250
260
	283
257
229
226
240
292
315
324
270
240
264
275
	295
284
249
262
272
315
330
343
320
290
281
280


Для анализа внутригодовой динамики определите индексы сезонное!и методом переменной средней.

21. Заполните таблицу недостающими показателями.
	Год
	Страховые взносы, тыс. руб.
	По сравнению с предыдущим годом

	
	
	абсолютный прирост, тыс. руб.
	
темпы
роста,
%
	темпы прироста, %
	абсолютное значение 1 % прироста, тыс. руб.

	2002
	
	
	
	
	

	2003
	
	
	101,5
	
	1,05

	2004
	
	+1,5
	
	
	

	2005
	
	
	101,2
	
	

	2006
	
	
	
	+1,8
	


22. По имеющимся данным рассчитайте индексы сезонности для января, февраля, марта (методом постоянной средней):
	Месяц
	Выручка, тыс. руб.

	
	2005 г.
	2006 Г.

	Январь
	17,3
	16,0

	Февраль
	15,2
	15,8

	Март
	17,2
	18,4

	…
	…
	…

	Итого за год
	204
	216






Практическое занятие № 6
Тема: Показатели ряда динамики. Способы анализа рядов динамики.
Цель: Выработать навыки вычисления показателей ряда динамики и отработать приемы анализа рядов динамики..
Студент должен знать:
-понятие, виды динамических рядов
-методику расчета показателей ряда динамики
-способы анализа рядов динамики
Студент должен уметь:
-исчислять показатели ряда динамики
-анализировать ряды динамики
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты,
Задание:
1.По данным приложения таб.17 с.289   вычислить показатели ряда динамики (цепные и базисные) и проанализировать ряд динамики:
-абсолютный прирост
-темп роста
-темп прироста
-абсолютное значение 1% прироста
2.Выявить общую тенденцию изменения показателей по стаду коров за год, используя метод укрупнения периодов и скользящей средней.
3.Показать на диаграмме динамику изменения показателей (фактических уровней и сглаженных)
3.Сделать выводы.
4. Работу оформить и сдать в указанный срок.




	

	[bookmark: _GoBack]Тема 6.6.Индексный метод.
ВОПРОСЫ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ

1.Что представляет собой статистический индекс?
2.Назовите виды статистических индексов.
3.Чем отличаются индивидуальные индексы от сводных индексов?
4.С какими весами обычно строят агрегатные индексы количественных показателей (качественных показателей)?
5.Укажите взаимосвязь индексов стоимости, цен и физического объема.
6.Как исчисляется средний арифметический индекс физического объема товарооборота?
7.Как исчисляется средний гармонический индекс цен?
8.С помощью каких индексов анализируется изменение среднего уровня качественного показателя?
9.Опишите взаимосвязь индексов переменного, постоянного состава и индекса структурных сдвигов.
10.Перечислите факторы, изменение которых показывают индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов?
11.Как используются индексы в анализе влияния отдельных факторов на изменение социально-экономических явлений?

ТЕСТЫ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1.Имеются следующие формулы индексов:
а)I =    ;б) I =  ;  в) I = 

Укажите среди них формулу индекса:
1)стоимости продукции;
2)физического объема продукции;
3)цен.
2.Имеются следующие формулы индексов:
a) I = ;   б) I =  ;   в) I =  ;

Укажите среди них формулу индекса:
1)себестоимости продукции;
2)физического объема продукции;
3)затрат на производство продукции.
3.Как изменилось количество реализованных товаров, если и цены, и товарооборот увеличились на 10%:
а)также увеличилось на 10%;
б)не изменилось;
в)снизилось на 10%.
4.Затраты на производство продукции увеличились на 10%, количество произведенной продукции возросло на 7%. Как изменилась в среднем себестоимость произведенной продукции:
а)увеличилась на 2,8%;
б)увеличилась в 1,028 раза;
в)увеличилась более, чем на 3%;
г)снизилась на 3%.
5.Агрегатные индексы качественных показателей строятся:
а) с весами текущего периода;
б)с весами базисного периода;
в)без использования весов.
6.Агрегатные индексы количественных показателей строятся:
а)с весами текущего периода;
б)с весами базисного периода;
в)без использования весов.
7.Агрегатный индекс физического объема при исчислении по одним и тем же данным будет:
а)меньше среднего арифметического индекса физического объема;
б)больше среднего арифметического индекса физического объема,
в)равен среднему арифметическому индексу физического объема.
8.Средний гармонический индекс цен при исчислении по одним и тем ** данным будет:
а)меньше агрегатного индекса цен;
б)равен агрегатному индексу цен;
в)больше агрегатного индекса цен.
9.Укажите недостающий элемент в формуле:
 :
а) ;
б) ;
в)  ;
г) ;
10.Укажите недостающий элемент в формуле  :
а)Роqо;
б)P1q1;
в)P0q1;
г)P0q0;
11.Укажите недостающий элемент в формуле индекса цен постоянного состава:

а) ;
б);
в) ;
г) ;
12.Укажите недостающий элемент в формуле индекса себестоимости переменного состава:


а) ;
б);
в) ;
г) ;

13.Установите соответствие:
	Формула
	Название

	а) 


	1. Индекс влияния структурных сдвигов

	б)

	2. Индекс переменного состава

	в) 

	3. Индекс постоянного состава

	г) 

	



14.Установите соответствие:
	Название индекса

	Формула


	1.Индекс товарооборота

	а) 

	2.Индекс цен переменного состава

	б)

	3.Индекс физического объема продукции

	в)   :

	4.Индекс цен Пааше

	г) 



15.Укажите формулу среднего гармонического индекса цен:
а);
б) ;
в) ;

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ

1.Имеются данные о реализации товаров населению:
	Товар
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, кг

	
	май
	июнь
	май
	июнь

	А
Б
В
	15,5
16,0
14,5
	17,0
16,5
15,0
	2 092
1 187
1 386
	2 090
1 200
1 350



Определите индивидуальные и общие индексы цен, физического объема товарооборота и товарооборота.
2.Имеются данные о производстве отдельных видов продукции на предприятии:
	Вид продукции
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Объем производства, шт.

	
	январь
	февраль
	январь
	февраль

	А
Б
В
	300
320
420
	280330380
	2 000
3 000
2 500
	2 200
2 880
2 600


Определите индивидуальные и общие индексы себестоимости продукции, физического объема и затрат на производство продукции.
3. Имеются следующие данные о реализации товаров:
	Вид товара
	Цена за единицу, руб.
	Товарооборот, руб.

	
	июль
	август
	июль
	август

	А
Б
В
	120
215
175
	135
200
185
	18 000
37 625
43 750
	16 200
40 000
49 950


Определите:
1.индивидуальные индексы цен, физического объема товарооборота и товарооборота;
2.общие индексы цен (агрегатный и средний гармонический), физического объема товарооборота (агрегатный и средний арифметический) и товарооборота.
4.Имеются данные о реализации тканей:
	
Вид товара
	Цена за 1 м, руб.
	Реализовано, тыс. м
	Товарооборот, млн руб.

	
	май
	июнь
	май
	июнь
	май
	июнь

	А
Б
В
	200
160
180
	210
180
195
	100
320
150
	110
330
200
	20,0
52,2
27,0
	23,1
59,4
39,0


Определите:
1)индивидуальные индексы цен, физического объема товарооборота и товарооборота;
2)средний арифметический индекс физического объема товарооборота и средний гармонический индекс цен.
5.Имеются следующие данные:
	Товар
	Товарооборот магазина в апреле, тыс. руб.
	Прирост цен в апреле по сравнению с мартом, %

	А
Б
В
	3 650
2 610
2 195
	+2,7
+5,9
+9,3


Определите:
1)общий индекс цен;
2)общий индекс физического объема реализации с учетом того, что товарооборот в апреле увеличился на 15% по сравнению с мартом.

6.Имеются следующие данные:
	Товар
	Товарооборот магазина в феврале, тыс. руб.
	Изменения физического объема реализации товаров в марте по сравнению с февралем, %

	А
Б
В
	27 140
29 700
20 200
	+8,0
-4,0
+3,0


Определите:
1)общий индекс физического объема реализации;
2)общий индекс цен, если известно, что товарооборот в тЩпо сравнению с февралем увеличился на 12%.
7.Известно, что индекс постоянного состава равен 102,5%, а индекс структурных сдвигов — 100,6%. Определите индекс переменного состава.
8.Реализация товара «А» в отдельных магазинах характеризуется следующими данными:
	Номер магазина
	Цена за единицу товара«А», руб.
	Реализовано товара «А», ш

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
2
	220
225
	230
245
	1 000
950
	1 100
1 250


Определите:
1)среднюю цену товара «А» в каждом периоде;
2)индексы цен переменного состава, постоянного состава и влиянии структурных сдвигов;
3)абсолютное изменение средней цены товара «А», в том число за счет отдельных факторов.
9.Производство продукции «Б» в отдельных филиалах предприятия характеризуется следующими данными:
	Номер филиала
	Себестоимость продукции единицы продукции «Б», руб.
	Произведено продукции «Б», шт

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	1
2
	95
115
	90
110
	1 500
1 050
	1 400
1 250


Определите:
1)среднюю себестоимость единицы продукции «Б» в каждом периоде;
2)индексы себестоимости переменного состава, постоянного состава и влияния структурных сдвигов;
3)абсолютное изменение средней себестоимости единицы продукции «Б», в том числе за счет отдельных факторов.
10. Имеются следующие данные:
	Номер предприятия
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Численность рабочих, чел.
	Фонд заработной платы, руб.
	Численность рабочих, чел.
	Фонд заработной платы, руб.

	1
2
3
	50
75
60
	450 000
825 000
840 000
	70
65
80
	644 000
728 000
1 200 000


Определите:
1)индексы средней заработной платы переменного, постоянного состава и влияния структурных сдвигов;
2)абсолютное изменение средней заработной платы, в том числе за счет отдельных факторов.

11.Имеются данные о реализации продовольственных товаров населению:
	Товар
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, тыс. кг

	
	май
	июнь
	май
	Июнь

	А
Б
В
	255
160
145
	270
115
158
	90
80
70
	100
85
78


Определите:
1)индивидуальные и агрегатные индексы цен, физического объема товарооборота и товарооборота;
2)средний арифметический индекс физического объема товарооборота и средний гармонический индекс цен;
3)абсолютное изменение товарооборота, в том числе за счет отдельных факторов;
4)абсолютную величину экономии или дополнительных затрат покупателей от изменения цен.
12.Имеются данные о производстве отдельных видов продукции на предприятии:
	Вид продукции
	Себестоимость единицы продукции, руб.
	Объем производства, шт.

	
	Январь
	Февраль
	Январь
	Февраль

	А
Б
	360
215
	340
235
	1 350
1 450
	1 380
1 570


Определите:
1)индивидуальные индексы себестоимости, физического объема продукции и затрат на производство продукции;
2)общие индексы себестоимости, физического объема продукции и затрат на производство продукции;
3)абсолютное изменение затрат на производство продукции, в том числе за счет отдельных факторов.
13. Имеются следующие данные:
	Наименование товара
	Товарооборот, тыс. руб.
	Изменение цены единицы товара воII квартале по сравнении сI, %
	Изменение  объема продаж товаров воIIквартале по сравнению с I, %

	
	I квартал
	II квартал
	
	

	А
Б
В
	1 500
2 200
1 860
	1 700
2 300
1 900
	+8
+2,5
-3,2
	-2,6
+1,4
+4,5


Определите:
1)общие индексы товарооборота, физического объема товаров и цен;
2)проанализируйте абсолютное и относительное изменение тон оборота, в том числе за счет отдельных факторов.
14.Имеются следующие данные:
	Номер предприятия

	Затраты на производство продукции, тыс. руб.
	Изменение себестоимости единицы продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным, %

	Изменении объема выпуска продукции в отчетном периоде по сравнению с базисным, %


	
	базисный
период

	отчетный
период

	
	

	1
2
3
	4 550
5 200
4 700
	4 200
5 600
4 800
	+2,5
-2,8
+1,9
	-3,8
+5,2
+2,5


Определите:
1)общие индексы затрат на производство продукции, физического объема продукции и себестоимости продукции;
2)проанализируйте абсолютное и относительное изменение затрат на производство продукции, в том числе за счет отдельных факторов.

Практическое занятие № 8
Тема: Индексный метод.
Цель: Выработать навыки вычисления индексов
Студент должен знать:
-понятие, виды индексов
-методику расчета индексов
Студент должен уметь:
-исчислять индивидуальные индексы , агрегатные индексы, индексы переменного, постоянного состава и структуры
Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты,
Задание:
1.По данным приложения таб.9 с.282 изучить изменение затрат труда на производство продукции по группе хозяйств и вычислить:
-индексы переменного, постоянного состава, структуры
-выявить зависимость общих затрат труда от изменения объемов производства и затрат труда на единицу продукции
-показать взаимосвязь индексов
2.Определить индексы цен, товарооборота и физического объема реализации по следующим данным:

	продукция
	Товарооборот, тыс.руб
	Изменение цены в текущем периоде по сравнению с базисным,%

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	Вариант 1

	Молоко
Сметана
творог
	9.7
4.5
12.9
	6.3
4.0
11.5
	+2.1
+3.5
+4.2

	Вариант 2

	Молоко
Сметана
творог
	10.8
5.9
13.7
	7.8
5.4
12.4



	+10.1
-4.0
+9.2

	Вариант 3

	Молоко
Сметана
творог
	8.8
5.0
11.4
	9.5
6.4
13.2
	-5.0
+13
-2.1

	Вариант 4

	Молоко
Сметана
творог
	12.9
6.7
14.0
	8.8
7.2
14.2
	+9.0
+5.7
-4.0



3.Сделать выводы.
4. Работу оформить и сдать в указанный срок.


	
Тема 6.7.Выборочный метод.
Ввопросы для самоконтроля
1. Дайте определение генеральной и выборочной совокупностям.
2. Какие теоремы теории вероятностей послужили теоретической основой выборочного метода?
3. Какие преимущества и недостатки по сравнению со сплошным имеет выборочное наблюдение?
4. Назовите виды и способы отбора единиц из генеральной совокупности.
5. Как проводится случайный отбор единиц из генеральной совокупности?
6. Как проводится механическая выборка?
7. Какие преимущества имеет типический отбор по сравнению со случайным?
8. В чем заключается сущность серийного отбора?
9. Дайте определение малой выборки.
10. Что показывает предельная ошибка выборки? Приведите формулы для ее расчета в случае оценивания генеральной доли и среднего значения признака.
11. Как связаны между собой предельная и средняя ошибки выборки?
12. Чему равна средняя ошибка выборки при использовании  собственно случайной  выборки и оценивании среднего?
13. Как рассчитывается средняя ошибка выборки при типическом отборе?
14. Как уменьшить ошибку собственно случайной выборки?
15. Как определяется необходимая численность случайной выборки  при заданной величине ошибки и доверительной вероятности?
16. Каким образом происходит распространение результатов выборочного наблюдения на генеральную совокупность?
Тесты для самостоятельной работы
1. Укажите, как называется несплошное  наблюдение , когда единицы изучаемой совокупности для статистического обследования отбираются случайным способом:
а) районированным;
б) выборочным;
в) монографическим;
г) основного массива.
2. По способу формирования выборочной совокупности различают выборку:
а) собственно-случайную;
б) механическую;
в) комбинированную;
г) типическую ( районированную);
д) сложную;
е) серийную;
ж) альтернативную.
3. Генеральная совокупность – это совокупность:
а) единицы которой будут подвергнуты обследованию;
б) случайно попавшая в распоряжение исследования;
в) из которой проводится отбор единиц для непосредственного наблюдения;
г) единиц, отобранных для проведения исследования (расчета средних и относительных характеристик)
4. Под выборочном наблюдением понимают:
а) сплошное наблюдение всех единиц совокупности;
б) несплошное наблюдение части единиц совокупности;
в) несплошное наблюдение части единиц совокупности, отобранных случайным способом;
г) наблюдение за единицами совокупности в определенные моменты времени;
д) обследование наиболее крупных единиц изучаемой совокупности.
5. Выборка будет репрезентативной, представительной при соблюдении следующих условий:
а) отбор единиц под контролем статистика;
б) каждая из единиц получает равную вероятность попасть в выборку;
в) большое количество отобранных единиц совокупности;
г) отобрано около 20 единиц совокупности.
6. Укажите преимущества выборочного наблюдения по сравнению со сплошным наблюдением:
а) более низкие материальные затраты;
б) возможность провести исследования по более широкой программе;
в) возможность получения вероятностной оценки ошибки при расчете средней и доли в генеральной совокупности достаточно велико;
г) снижение трудовых затрат за счет уменьшения объема обработки первичной информации;
д) возможность периодического проведения обследований.
7. Если отобранная единица совокупности может быть отобрана дважды, то такой отбор называется:
а) случайным;
б) бесповторным;
в) повторным.
8. Ошибка, возникающая вследствие нарушения принципа случайности отбора, называется:
а) случайной ошибкой регистрации;
б) систематической ошибкой репрезентативности;
в) систематической ошибкой регистрации;
г) случайной ошибкой репрезентативности.
9. Репрезентативность результатов выборочного наблюдения зависит от:
а) времени проведения наблюдения;
б) вариации признака;
в) продолжительности проведения наблюдения;
г) объема выборки;
д) определения границ объекта исследования.
10. Средняя ошибка выборки рассчитывается по формуле :
а) при наличии высокого уровня вариации признака;
б) изучении качественных характеристик явлений;
в) малой выборки;
г) уточнении данных сплошного наблюдения.
11. Недостающим элементом в формуле расчета объема выборки при бесповторном случайном отборе   является:
а)  
б)  
в)  
г)  
д)  )
12. Как изменится необходимая численность выборки, если доверительную вероятность увеличить с 0,954 до 0,997?
13. При проведении выборочного наблюдения ставят задачу определить:
а) Величину возможных отклонений показателей генеральной совокупности от показателей выборочной совокупности;
б) численность выборки, при которой предельная ошибка не превысит допустимого уровня;
в) число единиц совокупности, которые остались вне сплошного наблюдения;
г) тесноту связи между отдельными признаками, характеризующими изучаемое явление.
14. Средняя ошибка выборки () для средней величины характеризует:
а) вариацию признака;
б) тесноту связи между двумя факторами;
в) среднюю величину всех возможных расхождений выборочной и генеральной средней;
г) среднее значение признака в генеральной совокупности.
15. Если объем выборки увеличить в 4 раза, средняя ошибка случайной повторной выборки:
а) уменьшится в 2 раза;
б) увеличится в 4 раза;
в) уменьшится в 4 раза;
г) не изменится.


Практические задания
1. Средняя жилая площадь, приходящаяся на одного жителя, в выборке составила 17, а средняя ошибка выборки – 1,2 . Определите пределы, в которых находится средняя жилая площадь в расчете на одного жителя в генеральной совокупности (при вероятности 0,954).
2. По результатам выборочного обследования жилищных условий населения в городе доля людей, не обеспеченных жильем в соответствии с социальными нормами, составляет 30%, а средняя ошибка выборки – 2,5%. С вероятностью 0,997 определите, в каких пределах находится доля людей, не обеспеченных жильем в генеральной совокупности.
3. По  результатам 6%-ного выборочного обследования, проведенного методом механического отбора с целью изучения обеспеченности населения города жильем, получены следующие данные:

	Размер жилой площади в расчете на одного человека, ,
	Число семей

	До 5
5-8
8-11
11-14
14-17
17 и более
	100
100
200
250
180
70

	Итого
	900



Определите:
1) средний размер жилой площади в расчете на одного человека в выборочной совокупности;
2) дисперсию среднего размера жилой площади в выборочной совокупности;
3) среднюю ошибку выборки для среднего значения признака;
4) с вероятностью 0,954 пределы, в которых находится средний размер жилой площади в расчете на одного человека в генеральной совокупности;
5) долю семей в выборке, имеющих размер жилой площади в расчете на человека не более 8 .;
6) среднюю ошибку выборки для доли;
7) с вероятностью 0,997 пределы, в которых находится доля семей, имеющих размер жилой площади не более 8  в расчете на одного человека в генеральной совокупности.
4. По результатам 5%-ного выборочного обследования, проведенного методом пропорционального типического отбора, с целью изучения уровня оплаты труда по отрасли получены следующие данные:

	Тип
предприятия
	Средняя заработная плата, руб.
	Число обследованных работников, чел.
	Среднее квадратическое отклонение, руб.

	Среднее
	12500
	800
	1100

	Малое
	8900
	200
	800



Определите с вероятностью 0,997 пределы, в которых находится средняя заработная плата работников отрасли.
5. Предполагается провести выборочное обследование с целью определения доли сотрудников старше пенсионного возраста, занятых на предприятиях данной отрасли в регионе. Сколько работников должно быть включено в выборку (отбор механический 10%-ный), чтобы с вероятностью 0,954 ошибка выборки не превышала 3%, если по результатам предыдущих обследований известно, что дисперсия доли равна0,16?




Практическое занятие № 8
Тема: Выборочный метод.
Цель: Выработать навыки вычисления объема выборочной совокупности, выборочной средней.
Студент должен знать:
-понятие генеральной, выборочной совокупности
-методику расчета генеральной, выборочной совокупности
Студент должен уметь:
-исчислять ошибки выборочного наблюдения
-исчислять объем генеральной и выборочной совокупности
 Средства обучения:учебник: В.С.Мхитарян «Статистика», инструкционные карты, 
Задание:
1.Требуется определить, сколько коров можно обследовать, чтобы исчислить среднегодовой надой с возможной ошибкой (кг):

	Номер варианта

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ошибка выборки (кг)

	15
	17
	10
	12
	14
	18
	20
	19
	22
	13

	При среднеквадратическом отклонении (кг)

	350
	320
	380
	290
	370
	300
	370
	410
	420
	310


Результат гарантировать с вероятностью 0,954

2.При контрольной стрижке 225 овец из общего количества 2250 голов имеющихся в хозяйстве, был установлен средний настриг шерсти 4.5 кг с одной овцы при среднеквадратическом отклонении 1.8кг. Отбор  бесповторный. Определить с вероятностью 0.954 предельную ошибку выборки. 
3.В 100 туристических агентствах города предполагается провести обследование среднемесячного количества реализованных путевок методом механического отбора. Какова должна быть численность выборки, чтобы с вероятностью 0,683 ошибка не превышала 3 путевок, если по данным пробного обследования дисперсия составляет 225?
4.В области, состоящей из 20 районов. Проводилось выборочное обследование урожайности на основе отбора районов. Выборочные средние по районам составили соответственно 14,5ц/га; 16; 15.; 15; и 14ц/га. С вероятностью 0,954 найдите пределы урожайности во всей области.
5.В городе проживает 250тыс. семей. Для определения среднего числа детей в семье была организована 2% случайная выборка семей. По ее результатам было получено следующее распределение семей по числу детей:
	Число детей в семье
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Количество семей
	1000
	2000
	12000
	400
	200
	200


С вероятностью 0,954 найдите пределы, в которых будет находится среднее число детей в генеральной совокупности.
6.В порядке механической выборки обследован возраст 100 студентов колледжа из общего числа 2000 человек. Результаты приведены в таблице:
	Возраст,
лет
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	Число студентов, чел
	11
	13
	18
	23
	17
	10
	8


Установите:
А)средний возраст студентов
Б)величину ошибки при определении возраста студентов на основе выборке
В)вероятные пределы колебания возраста для всех студентов при вероятности 0,997.
3.Сделать выводы.
4. Работу оформить и сдать в указанный срок.












Критерии оценки при ответах на теоретические  вопросы, тесты и выполнении практических заданий.
Знания студентов по дисциплине оцениваются по 5-ти бальной шкале:
- оценки «отлично» заслуживает студент, обнаруживший всестороннее систематическое знание дисциплины, умение свободно выполнять задания предусмотренные программой, усвоивший основную и знакомый с дополнительной литературой, рекомендованной программой, показавший умение решать практические задачи, усвоивший взаимосвязь основных  понятий и их значение для профессиональной деятельности, проявивший творческие способности в понимании, изложении и использовании учебного материала;
- оценка «хорошо» выставляется студентам, показавшим систематический характер знаний по дисциплине и способным к их обновлению и пополнению в ходе дальнейшей учебной  и профессиональной деятельности, а так же показавшим умение решать практические  задачи;
- оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебного материала в объеме программы, знакомый с основной рекомендованной литературой , допустивший погрешности в ответе  и при выполнении практических  заданий, но способный их устранить под руководством преподавателя; 
- оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент обнаружил   незнание по большей части темы, искажает смысл материала,  отвечает неуверенно, беспорядочно, или ставится, если студент обнаружил полное незнание, непонимание материала, или не выучил материал и отказался отвечать.
Критерии оценки при ответах на тесты.
Знания студентов по дисциплине оцениваются по 5-ти бальной шкале:
	Выполнение заданий в % отношении
	Оценка


	91 - 100
	5

	61 -90
	4

	31 - 60
	3

	0 - 30
	2



Практическое занятие. 
Оценивание уровня развития компетенций студентов
	Оцениваемая компетенция
	Оценка

	
	5
	4 
	3
	2 

	1. Знание
Максимум 
100 б
	(90-100б)
Студент показал глубокое понимание темы занятия, умение мыслить логически, безошибочно и творчески , сумел выполнить все задания. При разборе ситуационных задач сделал правильные выводы, дал глубокий анализ предлагаемой ситуации, дал обоснованные  и полные ответы на все вопросы.   


	(75-89б)
Студент показал знание материала темы, но допустил мелкие неточности в ответе,  которые исправил после замечания преподавателя, показал умение мыслить логически и для подтверждения знаний привел правильно подобранные примеры, смог сделать обоснованные выводы.
При разборе ситуационных задач дал правильный анализ ситуации, но допустил непринципиальные ошибки

	(50-74б)
Студент показал неглубокие знания по теме занятия, неполно и непоследовательно ответил на вопросы,  но имел общее понимание вопроса и продемонстрировал умения, достаточные для усвоения дальнейшего программного материала. Имелись затруднения или допущены ошибки в определении понятий, использовании терминологии,  решении задач, исправленные после нескольких дополнительных вопросов педагога. 
	(0-49б)
Студент присутствовал на занятии. Обнаружил незнание или непонимание большей или наиболее важной части учебного материала, допустил серьезные ошибки в определении понятий и при использовании терминологии, которые не сумел исправить после нескольких наводящих вопросов преподавателя, не смог решить ситуационные задачи.

	1. Практические навыки
Максимум 100 б
	(90-100б)
Студент творчески  и правильно выполнил все задания практической части занятия,  правильно оформил отчет о работе. 
	(75-89б)
Студент правильно выполнил все задания практической части занятия с использова-нием теоретических знаний , но допустил незначительные погрешности в оформлении отчета и формулировке выводов, которые  исправил после замечания преподавателя. 
	(50-74б)
Студент не сумел применить теоретические знания при выполнении практической части занятия, но выполнил задания обязательного уровня сложности, в оформлении отчета допустил серьезные ошибки, сделал неполные выводы.
	(0-49б)
Участвовал в выполнении практической части занятия, не оформил отчет, не сумел сделать выводы. 

	1. Коммуникативные навыки
	Студент сумел проявить качества лидера при  работе в группе, показал
умение отстаивать свою точку зрения при проведении дискуссий, решении задач, показал уважительное отношение к товарищам и преподавателю 
сумел внимательно выслушать партнера и понять его точку зрения.
	Студент не обладает качествами лидера, недостаточно активно отстаивает свою точку зрения при проведении дискуссий, решении задач,  показал уважительное отношение к товарищам и преподавателю 
сумел внимательно выслушать партнера и понять его точку зрения.
	Студент не обладает качествами лидера, не умеет отстаивать свою точку зрения, при этом   показал уважительное отношение к товарищам и преподава-телю, не
внимательно слушал  партнера 

	Не обладает коммуникативными навыками



Информационное обеспечение обучения.
Основная литература:
Законодательные акты об организации государственной статистики.
1. Мхитарян, В.С. Статистика: учебник / В.С. Мхитарян -  М.: Издательский центр» Академия»: Мастерство, 2012.-272.с.
2. Шмойлова, Р.А. Теория статистики: учебник / Р.А.Шмойлова -  М.: Финансы и статистика, 2011.-416 с.
3. Шмойлова, Р.А.  Практикум по теории статистики: учебное пособие / Р.А.Шмойлова -  М.: Финансы и статистика, 2011.-416 с.
Дополнительная литература:
1.    Елисеева, И.И. Общая теория статистики / И.И. Елисеева, М.М. Юзбашев.-  М.: Финансы и статистика, 2006.-356 с.
2. Елфимова,  М.Р.  Общая теория статистики /  М.Р. Елфимова, Е.В.Петрова, В.Н.Румянцев.-  М.: Издательский центр «Академия»: Мастерство, 2010.-272.с.
3. Елфимова, М.Р.  Практикум по общей теории статистики / М.Р. Елфимова, О.И. Ганченко, Е.В.Петрова.-  М.: Издательский центр «Академия»: Мастерство, 2010.-270.с.
4. Галкина, В.А. Статистика: учебно- методическое пособие / В.А.Галкина - М.: Финансы и статистика,  2007.-253с
Интернет – ресурсы: 
1.  ММВБ. Форма доступа: http:// www.micex.ru 
2.  РосБизнесКонсалтинг. Форма доступа: http:// www.rbc.ru 
3.  Сайт государственного комитета РФ по статистике. Форма доступа: http:// www.gks.ru 
4.  Сайт Центрального банка РФ. Форма доступа: http:// www.cbr.ru 
5.  Сайт Министерства финансов РФ. Форма доступа: http:// www.minfin.ru 
6.  Сайт Министерства РФ по налогам и сборам. Форма доступа:  http:// www.nalog.ru 
7. Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг. Форма доступа: http://www.fedcom.ru 
8. Экономика  и  жизнь:  агентство  консультаций  и  деловой информации. Форма доступа: http:// www.akdi.ru 
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